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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена
За ЦРНУ 1’ОРУ на годииу 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВСС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
8 »ор., иа по год. 3 »ор.

Иретплата шал.е се поштанскзж 
упутиицом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца" на 
Цетип.е, а комс јс наручиијо, г. 
Перу ГамадановаИу, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шал»у 
уредшпптву. Рукоппси се ие вра- 
МЈУ-

8а огласе илака ее: за сваку 
ријеч или ва број од пет цифа- 
ра по 2 новчжКа ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 жожчаК.

За све остале вемље годиигље 
30 ораи. у злату, на по годиве 
10 оран.у влату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИјЕСТИ.

— Њпхова Краљевска Внсочан- 
ства Књав Господар и Књагиња Ми- 
леаа, Њихова Краљовска Височан- 
ства Књаз Насљедник и Књагиња 
Милица и Њ. В. Књав Петар повра- 
тили су се прогалог уторника иа 
Никшића на Цетиње.

Г. В. Гавро Вуковић, наш мн- 
нпстар иностраних. дјола, одликован 
је од Њ. И. Величанства Султана 
орденом Ифгихара с брилијантима, а 
г. Јован С. Матановић, иаот отправ- 
ник послова у Цариграду, орденом 
Мецидије II степена Г. министар 
имао је јучо опрошгајну аудијенцију, 
а данас полази Н8 Цариграда.

Госпођа Сухар, супруга овд. 
француског посланика, пошто је са 
ћерком и синчићом провела неко- 
лпко дапа на Цотињу, отпутовала 
јо данас за Француску.

— Потпуковник главног штаба 
Госп Потапов, овдашњи царско-рус- 
ки војни атагне, отпутовао је про- 
шло субото у нностранство.

ЦЕТИЊЕ, 13 септембра.

ЊЕМАЧКО-ТУРСНО ПРИЈАТЕЉСТВО.
Потоња посјета њемачког цара 

Вилхелма у Бечу имала је да пока- 
же свијету, како је Њемлчкд соли- 
дарна с источном политиком своје 
савезнице и како она потпуно одо- 
брава сиоравум између Русије и 
Аустро-Угарске односно балканског 
нитања. На изглед, Њемачка одиста 
подржава источну политику своје 
савевнице, а ива леђа ради она у 
у Цариграду на своју руку. Зза- 
нична Њемачка сто-ји уз Русију и 
Аустро-Угарску и помажс њихову 
тежњу, да се мирно разријегпи ма- 
ћедонска криза, а невнанично — она 
подржана и потпирује ратно распо- 
ложење Турске и стара се, да што 
вишв заплоте с.тање етвари на Вал- 
кану.

Гласови о томе све чешће се 
нојављују у штамии, »ли сс ти гла- 
сови категорично побијају од стране 
званичне Њемачке, која и8мођу оста- 
лог оиако говори: „Наши су инте- 
реси у Турској злиота келики, али 
нас баш то и приморава, да пишо 
но ко други радимо око очувања 
мира на Валкану и у опште на 
Ближем И<току. Цијел> Њсмачко у 
сулганским владавинама јест чисто 
еконсмска; Њемачкој није потребио 
утврЈјоње иолитичког утицаја, нсго 
СУ Ј°ј потребни само павари. 36 >г 
Т01а ми и је^мо највећи поборници 
ва мир, јер би се иначс поткопала 
сва нашд подуз?ћа у Турској, у 
коЈа еу толзки милиони уложени, и 
иострадала би нанп источна трго- 
вина.“

Лако се може видјети - пише 
«Н. Времја“ — да та њемачка твр- 
5ен’В почивају на лабавом темељу. 
Кад би то било тако, као што они 
говоре, онда би маћедонски нереди, 
к°Ји ево већ више од пола године 
све јачи бивајуј шгетно утицали на 
^емачке интересе у Турској. Но у 
ствари ништа од тога нема. Све 
*нто су онн прнје устанка започели 
®Или, ородужава се успјешно и до- 
вршује у данашње мутно вријсме. 
Довршујв н^емачки пристан у

, Хајдар-паши на самом Восфору; ни 
мало не ваостаје грађење другога 
њемачкога пристана у Деринџа на 
Мраморном мору, у дну Исмидског 
валива.

На Малоавијској жељевници при- 
ходи се повишују вбог превова вој'- 
ске и војничкијех потреба; оснивају 
се нова трговачка агенства у ду- 
бини Мале Авије; у самом Царигра- 
да све се више гаири радња њемачке 
банке и благодарећи све вишем оку • 
пљању облигација турскијех 8аЈ-мова, 
све више расте и вначај Њемачке у 
управи „Јавнијех Дугова.“

Навад ноколико времена, Њемцч 
нијесу имали готово никаквог гласа 
у тој управи, а данас онн стављају 
саоје уе1о на ријешење француски- 
јех и ннглескијех акционера, кој'и су 
прије ту газдовали. С тијем се уе1о 
мора рачунати, јер је ваступник ње- 
мачкијех капаталиста изнио унрави 
доказе, да они владају са 150 мили- 
она франака турскијех фондова.

НајпослиЈ'е морамо рећи и то, 
да је баш за вријеме маћадонско 
буне Њемачка предузела нов корак 
у мириом освајању Турске : почела 
је градити Багдадеку жељозницу. 
Пламен маћедонског устанка и тра- 
гична смрт двају руских консула, 
који падоше нод кургпумима тур- 
скијех низама, заклонили су оно што 
се је збивало у Малој Азији. У оно 
исто доба, кад су Руси били уври- 
јеђени и узрујани вбог познатијех 
догађчја, у Цариграду је, 8аједно с 
тајнијем султанскијем савјетом, засје- 
давала комисија за одувимање зе- 
маља. које требају за грађењо Баг- 
даз,ске жељевнице, а у Конији се — 
како ее јављаше у телеграмима — 
„бсв икакве свечаности“ отпоче гра- 
ђење исте. Без свечаности и без 
лармо Њзмци све вигпв напрвдују и 
свс више и сталније освајају Ази- 
јатску Турску.

Према томе, ми видимо — за- 
вршујо „II. Времја“ — да маћедон- 
ска буна ни мало не смета 1Бом- 
цима, да поствгну ш го желе, не само 
у Малој Азији, но и у самом Цари- 
граду. Но јо ли доста рећи само, 
да им то ни мало нс смота? Да ли 
маћедонска буна унраво не иомаже, 
да Њзмачк г, остварује својо „искљу- 
чиво економско“ вадатке у ТурекоЈ?

ФРАНЦУСКА И СТАЊЕ У ЈЕВРОПИ.

Чувени француски публициста 
и потпредсједник француеке коморе 
Егјен, (Еи^епе ЕНеппе) написао је 
у „Е^аго“ три чланка под горњам 
насловом, у којима излаже мисао о 
потреби зближоња француск о-руоког 
са Инглес.ком због успјегннијег рије- 
ш<‘ња маћедонског пнгања Го иита- 
ње, говори Егјен, ншје могуће оста- 
вати онако, како је дана:. До сад су 
велике држаче само настојале, да на 
истоку очуваЈ7 в1л1из дио, не водећи 
ни мало рачуна о томе, какав је жи- 
вот хришћанског етановнишгвл у 
Турској. Јевропска је дипломација до 
сад само помагала, да се што више 
ванлете источно питање. Сад је на- 
сгало вриЈеме, да се ствар изведе на 
чистину, да се предложене реформе 
као неуспјешне одбаце, а да се по 
ступи еноргичније, да се ва Маћедо- 
нију одреди нарочити хришћанска 
ђенерални гувернер, да се Маћедо- | 
мији даде аутожомија, као што је ра- 5

. није била дата Источној" Румелији. 
Многи ће може бити рећи, да би у 
том случају настао покољ и уну- 
трашња борба у Маћедонији ивие^у 
равличитијех народности, али Етјен 
мнсли, да је такво ивговарање неу- 
мЈ’есно. Јевропа мора покушати сва 
средства, прије него допусти, да се 
маћедонско питање риЈ’еши путем 
рата.

Трудно је штогод примјетити 
на ова равлагања француског поли- 
тичара и ми би, говоре „Новости,“ 
били први, који би честитали Фран- 
цуској, вад би енергично и искрено 
увела иницијативу у маћедонском 
питању. Исто је тако сваке пажње 
достојна и пишчева мисао о савеву 
Француске, Русије и Инглеске вбог 
ријешења маћедонског питања. Али, 
на жалост, стање ствари није баш 
такво, да се можемо ваногити само 
пријатним илузијама. Како изгледа, 
Француска и Инглеска не желе мије- 
шати се у маћедонске нереде, него 
то потпуно остављаЈ"у Русији и Ау- 
стро-Угарској као државама, које су 
највите у томе заинтересоване, а 
ове двије опет ограничене су у сво- 
мс раду тијем, што немају простра- 
нијех пуномоћија од стране другијех 
великајех држава.

До данас још нема никаквијех 
података, по којима би се могло су- 
дити, на колико су Француска и 
Ииглеска склзне, да промијене то 
св°Ј'е држање према маћедонском пи- 
тању, а да усвоје правац, шго га 
Етјен у својим чланцима препору- 
чује. Треба сгрого рлзликовати по- 
литику публициста, па ма то били 
и упливни чланови парламента, од 
политике јовропскијох кабинота, који 
су ввзани разанјем предрачунима и 
иретпоставкама. Оно што на сгра- 
ницама листова ивгледа као лако 
оетварљиво, често се тешко можо 
остварити у ирахтвци. Маћодонско 
питање спада међу иајтежо и најсло- 
женије нолитичко проблеме. Да со 
оно успјешно ријогпи, требкло би 
ирсдходно постићи иотпуни спора- 
зум између велзсила.

Француска нак, налази се баш 
у таквим приликама и условима, да 
би могла узети на себе иницијативу 
озбиљнијег п?кушаја з< ријешење 
маћодонског питања.

ИЗБОРИ У СРБИЈИ.

На мали Госпођин дан извршзии су 
у Србији општи ивбори — први под вла- 
даваном краља Петра. Народ у српској 
Краљсвани ријешио је на тијем изборима, 
који ће људи у име народао, зајсднз с 
краљем, одлучивати о народној судби. Ови 
нзбори значајни су још и с тога, што 
обаљежавају преатанак прелаззога сгањч, 
које је створено јетнам великим превратом 
п улааак у редовне парламентарне при- 
лаке. У овим изборама бориле су се у 
главном три странке: умјерени или фузио 
пирави радикали, самостални радикали и 
либерали, а у појединим избзрним окру- 
зимл било је и других кандидата, који су 
се вбог личае амбације или вбог везе с 
остатцима напредњачке странке иетакли, 
да окушају изборну срећу. Према доса- 
дашњим извјешгајиил резултат избора је 
овакав: изабрано је самосталннх радикала 
61; умјоренах радикалл 72; либерала 14; 
напредњак 1; соцзјалист 1; ван странака 2.

Изб">рна је борба у цијелој земљи 
била потпуно слободн*. И ако су се на 
појединкм мјестнма могла опазати иезнатна 
страначка трвења, ипак се не може гово 
рити о утицајчма, којима ба била цијељ, 
да изнаопачз народну вољу. Злто се може 
елободво в рећа, да је вз тијех взбора вжа*

шла већина, која ће у народној скупштнни 
у потпуној мјери представљати вољу већине 
српскога народа у Србији. А то је и била од- 
лучна воља краља Петра и искрена зкеља 
досадашње коалиционе владе, којој је била 
дужност, да руководи државним пословима 
послије 29 маја до састанка новескупшти- 
не. Она ће сада уступдтп мјесто парламен- 
тарној влади, коју заједно с новоизабраннм 
народним посланицнма очекују велики др 
жавни вадаци. Својим емишљеним, одлуч- 
ним и патриотским радом они ће Србијп 
дати нов, бољи живот и уздићи је внсоко и 
свијетло; они ће показати, да је српски 
народ способан и кадар да жнви животом 
просвијећених слободних народа. С том 
надом поклонио им је српски народ своје 
повјерење, а они ће га, без сумње, достој’- 
но оправдати.

Скупштина ће се састати у понедјељ- 
ник, 15 о. м. Потпун списак посланика 
још немамо у цјелини, — а међу досад 
изабраним налазе се ове познатије поли- 
тичке личпости: ђенерал Сава Грујић, 
Ђорђе Генчић, Аца Станојевић, Др. Воја 
Вељковић, До. Мшпа Вујић, Пера Взлн- 
мнровић, Стојан Новаковић, Стојан Про- 
тић, Др. Милован То Миловановић, Риста 
Поповић, Миленко Веснић, прота Милан 
Ђурић, Гига Гвршић, Ан;ра Николић, 
Светозар Милосављевић и др.

МИНИСТАРСКА КРИЗА У ИНГЛЕСКОЈ.

Мпнистар инглеских колонија Чем- 
берлен, министар финансија Ричи и др- 
жавни секрегар за Индију лорд Хамилтон 
поднијели су своје оставке, које је краљ 
уважио. Ова оставка није дошла неочеки- 
ваио, већ се је она едавно спремала, јер је 
Чемберлен већ дуже времена био у очи- 
гледној несугласици са оеталим члановима 
министарства, који нијееу била склони 
његовој трговинској политацч. Чемберлен 
је хгио завести заштитне царине п бри- 
танске колоније што тјегање свезати с ма- 
тером аемљом и тијем дати инглееком им- 
перијализму привредии ослонац Остали 
чланови, који су приоталице досадашњег 
сиетема инглеске трговинске политике, 
олободне трговчие, жостоко су се борнли 
против његовијех планова. Нарочитч с 
нремијер-министром Балфуром догаао је 
Чемберлен у сукоб због царине на храну, 
коју је Балфур за сад као ненрактичну оз- 
начи>>, погато би се тијем народ страгано 
озлоједио због носкупљивања жнвотпих 
памирница.

Чомберлон јс одступио у нади, да ће 
ипак с временом придобити народ за своје 
идеје Да јс његов одступ узслиједио назад 
не вигае од године и по, то би био догађај 
од огромне важности. Данао та оставк* 
готово никога неће изненадити. И ако је 
Чемберлен покугаао, да и овога пута мо 
тивигае тај свој потљедњи корак „племе 
нитијем“ мотивнма, опет ће се мало ко 
наћи, ко неће моћи разумјети прави раз 
лог тога добров >љног оддаска с поља иар 
ламонтарне борбе — то је проето „узми- 
цање“ занесевог играча.

Нико није знао боље од сам »г Чем- 
берлена, да је његовој политичкој кара- 
јери нанесен тегаки удар још онда, кад су 
јужно-афричке републиве пријегале од ри- 
јечи к дјелу, погато им је већ било дозло- 
грдило дрско понашање британског мини- 
стра колонија, који је дуго заводао и Ин- 
глезе и Буре једино због ннтереса разии- 
јех златокопнијех афериста. Ма како чуд- 
новато изгледало, опет су пораза, што их 
је у течају рата претрпјело бритаиско са- 
мољубље и пон'Х5, подржавали Чемберле 
на, а уз то јога п брптански патриотизам 
дали су му могућност, да још једнЈМ убе- 
ре плодове политичког успјеха. Ат ти 
уснјеси нијесу могли баги трајни; оејећа- 
ло се је, да је блпзу час, кад сва горка 
истпна мора избити на површину. Чембер- 
лен је уепио да колико-толиво одаљи тај 
тренутак — он је представио британској 
народној маси примамљиву слаку велике 
Британије, те добре мајке, код које еу се 
изненада пробудила осјећања према дјецн, 
која се давно од ње одвсјише п заборави- 
ше је, а која еу, бајаги, готова, да се с њом 
споје у нов, тијесан с^вез, на темељу им 
перпјалпзма или свјетског захчата. Ала 
кад се је цријешдо остзарпвању тијех лн- 
јепијех снова и ријечи, онда се одмах 
показала неумјесност Чембарленове зами- 
слп. Одустале су од аега п колонвје, кад



је он изнио царинеки савез и заштитне 
дације као средства ва оваплоћење свјет- 
ске Британске империје у један политпчки 
организам; одустала је од њега и народна 
маеа у Инглеској. кад ее ствар свела на 
то, да због те величине треба плаћати 
огромне дажбине и на насушне потребе, 
а баш као наручен дошао је у то вријеме 
и обрачун војене парламентарне комисије 
о узроцима ратнијех неуспјехл и несрећа 
у Јужној Африци. Судба Чемберленова би- 
ла је ријешена. Његови су пројекти пали. 
Он је морао или предати те пројекте у 
архив, т. ј. на недогледво проучаваље кра- 
љевској комнсији, или дати оставку — и 
он је изабрао ово потоње.

Кад се обазремо на Чемберленову про- 
шдост, увјерићемо се, да је сашао са сцене 
типичнн представник Пп <1с 81ес1е-а, ти- 
пични политички радиик, без сумње даро- 
вит, али који није имао онога, што се мо- 
же назвати државничкијем смислом.

Рођен у трговачкој породици, васпи- 
тан у индустријској атмоосфери Бирминга- 
ма, наскроз прожман духом трговачких 
афера, Чемберлен је био далеко од поли- 
тичкијех и моралнијех традиција. У сво- 
јим бесједама он се подједнако обраћао и 
народној маси и парламентским чињени- 
цама, као што је једнако пред њима ра- 
справљао и о пријатељским и непрпјатељ- 
ским државама и тијем често изазивао не 
прпјатне политичке неспоразуме. Све је то 
много нашкодило угледу Чемберленову, о 
чијој су се мудрости и способности њего- 
ви земљаци тако дуго варали. Због тога 
је и толико јаче разочарање, које је сад у 
Инглеској настало.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Седамдесетогодишњица Лава Тол 
стоја. Ове године навршује се 75 година 
великом Русу и Словенину Лаву Толстоју, 
или како га назавају „Петербурскгн Вћдо- 
мости“ у свом чланку „велигаи старецњ“. 
Није нам намјера писати о њему у овај 
мах, јер то би значило писати историју 
једнога вијека, него ћемо укратко само 
маркирати овом приликом његове главне 
црте. Он је сав свој живот провео муче- 
ћн се, да скроз позна себе, сумњао је у 
све, тражећи истину и захтјеве савјести. 
Он је велики екептик, кога не плаши ни 
најванлетенији задатак. И као умјетник и 
као миелидац, он је даље секташ. На сва- 
ма његовим дјелима огледа ее не само ства- 
ралачки него и автобиографски субјекти- 
визам. Толстој је и аскета, а страх од 
смрти играо је иекад велику улогу код 
његова назора о свијету и практичном 
раду. У друштву и литератури влада ми- 
шљење, да је Толсаој саткан од самих 
противурјечја. Н. Вершининњ каже овако 
о њему: „Толстој је — наш народни по- 
нос. Ноносимо се с њим као с показивачем 
наше народне духовне моћи, кго израззм 
богатства нашег духовног фонда. Реније 
се попео на недостижну висину, но ссбом 
је ооветпо и оне нивпне, из којих је по- 
никао. И он је уздигао собом и те низине.

Толстој је за чудо народан. Он је 
жива персонифакација словенеког типа: у 
њем пеихолог може да нађе података за 
објашњење нашега словенскога национал- 
нога карактера. Слика пишчева пуна је

красоте и чаробности, ове замучне чаробно- 
сти, која га је снашла унутрашњом траге- 
дијом његове душе.“

Уза сву своју дубоку старост, одр- 
жао се Толетој још увијек душевно Ј-ак и 
свјеж, те му желнмо да јога дуго поживи 
на поное и свога народа и свега Словен- 
ства и човјечанства !

Романско- словенска солидарност 
Недавно је изашло ново дјело -КепоуаБоп 
се1Брие“, које је напнсао француски науч- 
ник славиета 8ег&е ВсиЧогк (1е Веаигераз. 
члан московског „Славјанског Општеетва“.

Пиеац овога великог и значајног дје- 
ла ианоеп н доказује потребу романско 
еловенеке солидарности у борби према 
иангерманизму. који је п>>дједнак<> неири- 
јател. како словенеком, тако и романсвом 
евијету. Као главну подлогу те солидар- 
ности иетиче природну тежн.у за опгатам 
свјетскии миром, која се подједнако јавља 
и код еловенског и код романтског сви- 
јета. То је управо оно, што зближака те 
двије групе народа и цостављч. их на еу- 
прот германскоме свијету, који се погла- 
вито карактеризује милитаривмом и в» >ј 
ничким завојевањима. Германски свијет 
нс показује нп мало тежње, да ее мпром 
одржава равнотежа свјетека.

Идеја, на којој е,е заснива цијело, 
обилно и значајно дјело Скилфорта ди 
Борепа није нова. али је она у њему пр о- 
ширена и потпомогнута мнзгим докумен- 
тпма. Сваки интелигентан Словен требало 
би да с највећим интересом проучи поме- 
нуто дјело, које, цртајући супротност ми- 
рољубивог панкелтизма и завојевачког пан- 
гермаиизма п инглеског имиеријалнзма, 
указује племениту услугу не само роман- 
ским и словенским народима, већ и циЈ-е- 
лом свијету. Солидарност словенско роман 
ска, која бн се означавала са 300 мнлио- 
на душа, била би најбеље јемство за свјет- 
ски мир. А за тим, као што рекосмо, тежи 
књига г. Борепа, износећи савремено ста- 
ње п одношаје словенских и ромапских 
народа према пангерманизау. Дјело „Кбпо- 
уаБоп се10дие“ изишло је у двије иелике 
свеске у Паризу код: Нопогб Сћашршп, 
„1лћганче-64Иеиг. 9, <јиаГ УоНаЈге Обје свес- 
ке стају 12 франака.“

Ог. М.
Омладински збор у Сријемским 

Карловцима. У недјељу 7 ов. мј , саста- 
ла се је у Карловцима школска омладина 
из свпју српских крајева, ради заједннчке 
организације. На млађима свијет остаје! 
Омладински покрет од 1866 годпне, дубоко 
је био заталасао све омладинске кругове у 
нашем народу. И ако Ј’е он, у брзо по- 
слије своје појаве, насилио прекинут, ње- 
гов утицај на судбнну српекога народа 
био је знатан. Он је био вјесник крупних 
догађчја. који су се за њим низали, а у 
школи тога покрета многе српске груди 
задахнуте су оним идеалнпм, жарким ро- 
дољубљем, које је било подстрек за вели- 
ка и лиЈ'епа дјела,

На омладинскна скуповима претре- 
сана су и расправљана разна важна пи- 
тања. Расправљање тих питања, пред ши- 
роким круговима омладинским, несумњиво 
је важна и корисна ствар; али је највећа 
корист од омладинских зборова у оном 
зближавању и упознавању српске омладине 
из свих српских крајева, у стапању и 
срођавању духова, у изналажењу општих

гледишта, са којнх рад цјелокупне српоке 
омладине добија пзвјесну једноставност, а 
тијем п поузданију основу за успЈех у 
свпма правцпма.

То је оно, што омладинском покрету 
даје нарочиту важност.

Поред тога, глас омладине, која у- 
жива најжпвље симиатије евога народа, 
има особиту снагу за ширење здравих ми- 
сли и погледа у масу народну. Све што 
се буде рекло на омладинским скупшти- 
наиа, чуће и дубоко урезати у душу своју 
цио народ српски. А пошто ће омладина, 
као највјернији израз душе народпе, знати 
п умјети да одабере оно, што је у данаш 
њем културном и економс.ком стању на- 
гаега народа пајпрече и најпотребннје. — 
нема оумње, да њен рад мора доиијетп 
обилата рода.

Поздрављајућп е тога окупљене омла- 
динцс, тврдо ее надамо, да ће им рад бити 
трајан и једнодугаан на корист и срећу 
нар »да српскога, а на част и славу њего- 
ве узданице.

(Женски педагошки курсеви у 
Одесио У Одеси ће се отворити женски 
педагошки курсеви, којима је главна сврха 
да спремају иредавачице женских гнмна- 
зија. Ови ће се курсеви састојати из пет 
иосебних одјељења, и то за историју, за 
рускн језик и књижевност, затим за н.е- 
мачки и француски језнк и књижевност 
н за матвматику. На историјском одјељењу 
ироддваће се порсд руске, е.таре средњс н 
нове историје, још и историја књижевности, 
умјетностн. философије, словенских народа, 
методика и предавање исторнје и латин- 
ски језик. На одјељењу руског језика 
цредаваће се: руска историја, историја 
руске књижевности, црквеиословенски је- 
зик и његови споменици, иеторија руског 
језика, опште језикознанство и ф гаетпка, 
псторпја опште књижевности, енциклопе- 
дија словенске фалологијс и методика 
руског језика На одјељењу француског 
језика и књижсвности предаваће се: опште 
језикознанство и фонетика, француски 
језик, историјска граматика франнуског 
језпка, енцпклопедија романске фадологије, 
историја опгате литерагуре, специјални 
курс историје француског језика (на фран- 
цуском језику), латински језик и мето- 
дика предавања француског језвка. На 
одјељењу њемачког језака и књижсвности 
предаваће се за тај језик слични пред- 
мети као и за француски, еам > ће < е 
узети још и ннглески језик. На одјељењу 
математичком предаваће се тригонометрија, 
елементарна аритметика и алгебра. увод у 
анализу, виша алгебра, аналитичка гео- 
метрија, дифзренцијални и интегрални 
рачун, теорпја вјероватности, механика, 
астрономија, физика, теоретска аритметика, 
основи геометрије и методик* аритметике, 
алгебре и геометрије. Осим тога преда- 
ваће се за сва одјељења богословље, пси- 
хологија, логика, дидактика, педагогика и 
историја педагогике.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Чувај дјецу од скарлатинв.
Друшгво за чување народног здравља 

у Биограду издало је ову поуку, коју 
свим родитељима топло пропоручујсмо:

1. Опака болест скарлчтиаа све више 
и вишз расте. Она тамани силну дјецу. 
Многа кућа од ње отпусти.

2. Кад на дијете наиђе болест, оно 
добпје ватруштину, гушобољу и бљување, 
а сјутрадан му избију по цијелом тиЈ’елу 
ситне црвене пјегице; мало послије пијела 
кожа дјетињг дође црвена као скрлет, те 
се у том црвенплу оне пјегице једва виде.

У тој ватрушгини и заносу многа 
дјеца умру.

3. И кад прође та прва болест, надо- 
вежу се чеето нг њу друге опаене болести 
па многа дјеца од њпх угзну. Највпше се 
надовеже водена болест.

4. Скарлатина је приљепчива болвзт. 
Дијете се може разбољети, ако се мијеша 
са болесном дјсцом, и ако дира ствари, 
које је дирал ј болесно дијете ; па и здрав 
човјек може унијети болеет у своју кућу, 
ак> одлазн у куће, у којииа има болесника 
од скнрлатине.

5. Кчд чујеш, да у твом мјесту лвмси 
које дијете од скарлатине, добро нази шта 
радиш. Ако нас нослушаш, тноје се дијете 
неће иобољетк. 1’ади овако:

Не иди никако у кућу, у којој има 
болесник. Пе нуштај ни друге из твоје 
куће, да обилазе болеснике.

Не идите ни ти ни твоји укућани на 
пратњу и па даћу, кад ко умре од скар- 
латине. Ни бабама пе дај да иду.

11е узимај ни за живу главу ниједну 
ствар из куће, у којој неко болује од 
скарлатипе.

Држп чисто и кућу и двориште. Свв 
у кући перите добро руке, лице и гушу и 
иазиге да вам сдијело буде чисто.

6. Ако се дијоте није сачувало, него 
добије ватруштину, гушобољу п бљување, 
ти га тог часа положи у оостељу, а сву 
другу дјецу одмах одвој од њега. Ако ти 
воји рођак нема дјеце, т.1 твоју здраву 
дјецу пошљи у љегову кућу. Ако немаш 
такве родбине, одвој дјецу у другу собу. 
Главом се не шали и не пушгај, да та се 
здрава дјеца мијеппју са болеснои. Пи 
туђу дјецу не пуштај болеснику, да се бо- 
ле:т не иренесе и у друге куће.

Тако чувај болесника, доклс год не 
оздрави.

7. Болеспика нска ти гледа саио једна 
жена. И ти и сва друга чељат не одла- 
зитз к њему.

Та жена нека се нс мијеша са здра 
вои дјецом, нека се држи чисто, нека арије 
јсда добро псрс рукс.

8 Болесно дијете држл у соба нај- 
мање мјесец д>на, — докле год не прође 
нерутање коже. 3< све то вријеме паза 
д »бро на ово :

И болесника и постељу и собу држа 
сасвим чисто.

Његовом чашом, ожацом и озталим посуђем 
нека се осим њега нико други не служи.

Њзгове прљаве пешкире, кош/ље а 
друго рубље не мајешај са оеталии руб- 
љем, него одмах потоаи у котао и метаи 
на ватру да ври најмање пола сахата, па 
послије опери сапуном

Кад болесника пусти вагрушгиаа, 
држи га топло, да не назебе.

Храни га саио млијеком. Друга ће 
му храна шкодити.

Кад му се кож< почне перутати, ти 
га сваки дан намажа чпетим салом вли 
повлаком.

Л II С Т А К.
„ЦА Г 310 ЈЕ МАШТЕ« 

прпповијетка Ј. Формана 
превео М. Д.

Надам се да ћу послије неколико 
времена, неколико година. бити опет здра- 
ва, као што сам и прије била, и живјети 
обичнијем. редовнијем жнвотом, као што и 
друге живе. Сад признајем да све, што со 
око мене налази. нзгледа некако чуднока- 
то, необично, и да живим у неком фанта- 
стичном свијету, који у стиарн и не постоји.

Зар то ниЈ-е чудновато? Нећу се ни 
мало зачудити ако се све створи, које се 
налазн око мене, почну покретати тамо 
овамо, с мјеста на мјесто, као што је то 
бивало у болници. Говоре ма да сам сто 
Ј’ала у болници нешто више од године да- 
на; али мени се чини, да је то била ци- 
јела вјечноет — ја још впдим пред собом 
бијелу постељу, бијеле зидове, бијелу свјет- 
лост, која се јављала сваког мјесеца, т. ј. 
сваког дана.

Какве су со чудновате ствари тамо 
догађале! Од нвкуда су се појављивале 
необичне животиње и играле по зидовима, 
или у пидножију моје постеље и пјевале 
ми разне пјесме. По који пут то су бплп 
на половину људи, а на половину живо- 
тиње, свагда у разним бојама. а већином 
веома весели; само у случају кад бих п 
ја с њима почела пјевати срдили су се. 
Међу њима бнла је једна животиња, која 
се јављала сваког дана и сјеђела у поднож- 
ју моје постеље — та животиња била оам 
ја сама. Ади ја сам ту животињу најмање 
љубила, јер није никад пјевала н није 
била у таквим дивнпк бојама као друге.

Ојећам се, да мн је било врло жао, 
кад су све некуд нестале и нијесу се ви-

ше јављале, те сам тако морала сама сам- 
цата на својој бијелој постељи лежати. 
Ја сам горко плакала, кад сам промишља 
ла, да ћу морати, пошто оздравим, сваки 
божји дан умивати се и обуковати. То ме 
је веома мучило.

Сад говоре да сам здрава, и да сам 
се кући повратила. Ож> јо мојА кућа — 
велико мрачно здање, међу дрвећсм и ио- 
точићима. Али ја сам овдје туђа. Ја сам 
некада имала оца, који је са мном заједно 
живио у овој кући; али кажу мп да је 
умро од грознице, од које у мало што и 
ја нијесам умрла. Слика његова внси у 
салону, при еамоме крају, иза свију ос.та- 
лих слика; но ја не познајем тога човје- 
ка. Колико ми се чнни, он ни мало не од- 
говара моме идеалу оца. Коса му је црна, 
поглед мрачаи, а брада велика! А ја вцгпе 
волим оцево блондине, или сиједе, с бије- 
лим брцима и њежнпм и умиљатим цо- 
гледом. Ах. да ми је имати таквога оца!

У кући је миого слуга, и кажу ми, 
да их морам све познавати; а ја вас увје- 
равам, да их сасвијем не зичм Међу оета 
лнм ту је и једна старицл,- која ме прати, 
плаче нада мном, и назива ме „Јадном ов- 
чицом.“ Ове ме моли, да се сјетим једне 
или друге ствари из прошлога жпвота, и 
ја се често иричињам, као да знам лице и 
догађаје, тек еамо да јој угодам; а међу 
тпјем ја се ничега не сјећам, осим по гдје 
кад неких ма.шх и незнатних ситница. 
Кад сте опкољени тамом, вц видите не- 
што, што је у најблиаеој вашој близини, 
а даље. еве се слива у једну мрачну цјс- 
лину. Ја у таквој тами жпвим све од како 
сам се разбољела, и не зиам хоћо ли те 
таме икада нестати. Али мене то не узне- 
мирава — ја и тако лијепо жиним док...

В?ћ је мјееец дана од кад сам ту, и 
Џемима, тако зову ону симаатичну старн- 
цу, — гбвори ми, да еам сваким даном свс

здравија и љвшла. Ово је потоње, разуми- 
је се ситница. Ја никада нијесам могла 
битн, нити ћу бити лијепа: коеа ми је 
ружне боје нитн је кестењаста, ни рдђа; 
очн су мп, према момс лицу, превелаке, а 
нос <>т,већ широк. Ја не с.амо нијесам л.е 
потица, но мо нијс могуће назнати ни љо- 
пушкастом. Онакве се манс немогу никада 
поиравити као на пр. што сс може попра- 
вити мршавило, бљедило, које је остало 
иза м >је болијести; међу тијем, ја бих баш 
жељела да сам љепотица.

Али овђе је веома досадно. Мили, 
стари доктор Криста жели, да позовем ро- 
рицу Адел код мене; да почнем чинити 
посјете мојим сусједима. пли да учинчм 
једну велику шетњу до Њу-Јорка; н > ја 
ол тога нећу ншпта послушати: ја се б >- 
јим од е.вега тога. 11 ако сам счмч, опет 
нс желим људе гледата, може бити вбог 
тога гато осјећам, да још живнм у некоме 
привидноме свијету; може бити због тога, 
и ако сам сама, није ми баш толико до- 
садно. Имам баблиотеку н у њој хиљаде 
књага. Ја живпм с тијем књигама мјесто 
људи. Оад читам француске романе којп 
су пунани љубавп н посзаје. Они најбо- 
љо одговарају м»>ме расположењу. Но знам 
да ли и данас поетоји у свијегу такве 
љубави, која је готова на такве подвпге и 
самопожртвовања. П>> пралици не. Ах, кад 
бп је било! Кзлико д^евојка мора цајена- 
тн такву љубав, жргвовати се за њу, м>>- 
лити се пред њом. Љубав је — велика ствар!

Готово све врлјомо жп чјела сам у 
библиотеци, и пз ње сам азлазалч еам > у 
шотњу; а шетати пма ее гдје. Чини ми се, 
да су моје земљс вр.го простране. Можеш 
сатима ходиги и да не вцдиш краја, осим 
на једном мјесту, иза италијанске баште, 
гдје сусједне земље граниче с мојима.

По који пут сам се препасизала с 
мојом родицом Аделом. Ола ме је моди.га

да је посјетим у Чикаго, гдје живи. Прп- 
ча ми <>на о баловима, концертима, воје 
носјећавају, а мснн све то изглета ”.о- 
<-адно. Послијв тога долазе шавци и тва- 
ље из Њу Јорка и доноее пуне котарнце 
одијела, мјере то одијело на мене и муче 
мс; алн по свој прилици тако и треба, 
јер кад че.љаге само соб >м нијо лијепо не- 
ка се бар лијепо обукује.

Такним нчином, мене моја самоћа не 
дави, напротив, мени се чини, да сам до- 
сга сретна с мојим књигама, шетњама и 
одијелом; али опет ја бих жељела да имаи 
оца. Мајка ми је умрла тек сам се родила, 
и зоог тога ја је н не знам, па не зчам 
ни то, шго ће рећч пмата мајку; али же- 
љела бнх иматп оца.

Од једаниут појави ми се необичаа 
мисао! Она ми је догала у главу, кад сам 
снма шетала у сали са сликама. Ј * оам 
гледала на слику свога оца и мислчла 
сам, како он није сличан на мој иде- 
ал, п као муња« долеће мч мчеао: „за- 
шп.1 не бих уобрлзилч правога оца? Та- 
квога <>ца кчкв >га бих ја жељеда “ Ччив 
ми, се да сам се јако насмијала од усхч- 
ћсњч Та то јо тако лагео и просто. Ззшто 
не би постојао уображени <>тац? У ствари 
<>н би био зч мене так > рвалаи, као и ста- 
ра Џемима. којч ми со иредсгавља као 
нека стара сјенкч; пди ка > Гобо, отари 
собар, који иузи ио еобама као још чуда 1 
ватија. блпједа слика. Дч, јч сам се добро 
нчсиијала од усхчћењч и п >шла сам да 
јанчм Џемчмч мој изнрсив нл.чн.

(Ј почепса јо <>на зчнула од чуда и 
уирла поглед у мене. Чудновлто ме по- 
гдедала, уснс су јој задрхтале, очи се на- 
пунише суза, горк > злплакл п иазва ме 
„јиаом овчицом. “ Дуго сам је увјнра- 
вала, да ја ово зборим озбиљно и да од 
данашњега дана сви у кући морају држа" 
ти, да мој отац у самој стзлра иозгоји.



9. Кад <58 кожа исперута п кад ди- 
јете оздрави, .немој га нипошто птштати 
међу осталу дјецу. Прво уради озо:

Сзе његово рубље, одјело и иостељ 
ске хаљине потопи у котао и метни на 
ватру, Да ВРИ најмање пола сахата. По- 
слије све испери сапуном.

Дијете окупај двапут у топлој води 
и добро опери сацуиЈМ, па му онда обуци 
све чисто. Тек тада пусти га међу другу 
дјепу.

Собу оклачи, а под, врата и другу 
дрвенарију премажи густим клаком, па кад 
се осуше, опери цијеђом (ликсиј'ом).

Кад све то урадиш, отвори на соби 
врата и прозоре, па нек стоје отворени 24 
сахата.

10. Ако нећеш да дожпвиш жалост, 
ти нас добр"> слушај. Послушај ово п себе
и дјеце твоје и твојих пријатеља ради. А 
добро упамти још ово:

Чим ти се дијете разболи, одмах по 
зови љекара у помоћ. Само н>ега елушај!

Бабе не слушај'!

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 12 септембра.
(Унапређење.) Г. де Замбаур ц. и кр. 

Аустро-Угарски вице-консуо у Бару, уна- 
пријеђан је за консула. —

(Личне вијести). Г. Вико Мантегаца, 
чувени италијаискп публициста, допутовао 
је овамо из Милана и послпје једног дана 
бављења на Цетиљу, отпутовао је у Био- 
град.

(Излет). Г. Александар де Мек, брат 
г. М. де Мека, секретара царско руског 
посланства, допутовао је овијех дана на 
Цетиње са својом супругом и сином. Том 
приликом приредили су господин и госпођч 
М. де Мек излет на Рпјеку и у околину 
Скадарског језера, гсојему су осим дома- 
ћина, домаћице и братове породице при- 
суствовали још 1Б Пр. г. Шчеглов, цар- 
ско-руски министар резидент, г. Ризов, 
бугарски дицл агент, г. Шнпле, инглески 
отправник послова, г. Канја, аустро-угар- 
ски вицеконсуо и г. Жиродон Жинесте.

Сви присутни новратили су се са излета 
у највећем задовољству, очарани како љу- 
бавношћу н предусретљивошћу госп. и 
госпође М. де Мек. тако н природном 
љепотом Скадареког јозера и околине му.

(Из цетињске мушке основне шко- 
ле.) У нашој мушкој основној школи от- 
почето је уписивање дјеце за ову школску 
годину 1., 2., 3 п 4. ов. м., а трајало је до 
9. ов. м., којега Ј’е дана отпочета редовна 
настава. Уписано је: у I разреду 48, у 
II разреду 49, у Ш разреду 41, а у IV раз. 
43 ученика, — свсга 181 у сва четири 
разреда. У сриједу 10. ов. м. одржат је 
призив Св. Духа као и сваке годино у 
Влашкој цркви. Наставнички је персонал 
у овој' школи за ову шк. годину : г. г. Ан- 
дрија Вукић, наставник I разреда, гБуро 
Шпадијер, наставник II раз. и управитељ 
школе, Радомир Кривокапић, наетавник 
Ш. разр.и Радоје Поповић, наставник IV 
разреда.

(Годишња главна скупштина црно- 
горског учитељског удружвња! држана 
је у Подгорици 26, 27 и 28 августа. На

н»0Ј су претресани многи предмети и иза- 
брана Је вова управа за годину 1903—1904. 
За предсједника удружења изабран је учи- 
тељ андријевичкп г. Вук Масловарпћ; за 
потпредсједника учптељ голубовачки г. поп 
Јоко Гојнић. а за секретара учитељ ан- 
дриЈевички г. Стеван Бојовић. Подробии 
извЈештај о скупштинском раду донијеће 
мо у наредном броју.

(Врнјеме.) Код нас још траје непре- 
стана сурза. Облаци. којп су се обилато 
нсбои вијали почетком овога мјесеца и који 
СУ>. по пзгледу, обилату кпшу обећавали, 
нпјесу пикакпе користп донијели. Оно 
мало кише, што је око Малог Госпођана- 
две прокапало, није бало довољно ни да 
прашину по улпцама утули. Наш водовод 
једва да нам може дати воде и колико је 
за ппће аотребно, а за друге потребе при- 
бјегло се старим бунарима, но и они су 
скоро асцрпљени.

Оваква је иста оскудица, како нам јав 
л>аЈУ> и У Никшићу и у Подгорици. Кажу да 
има 4о година, да се овакве безводице не 
памтн. А судећи по ведрпм и за ово доба 
године еувише хладним ноћима, киша је 
још дсета далеко. И прогнова времена за 
овај МЈ'есец то нам исто свједочи. По иска- 
зу метеоролога биће све до 2 октобра ли- 
јепи јесењи дани, са Ј'едним ирекидом од 
дан-два кише, и то тек око 22 септембра.

Телеграми Бечког „ђ. Бира“.
БИОГРАД, 7 септ. — Краљ је 

иримио у нарочитој аудијенцији тур- 
ског посланика. Мисли се, да та ау- 
дијенција стоји у свеви с догађајима 
у Маћедонији. У Дчору је дават све- 
чан објед у иочаст официра биоград- 
ског гарнизона. Краљ је држао говор 
у ком је нагласио, да су овијех дана 
погледи читаве Србије уперени на 
војску сриску, ту нар >дну увданицу, 
коју су хтјели у пггампи поколебати, 
дајући неспоравуму у Ниту мно- 
го ВИП1И вначај, него је у ства 
ри. Краљ је сретан, гнто к>о врхов- 
ни командант војске може изјавити, 
да у војсци нема неслоге. Војска се 
стара да васлужи и очува иовјере- 
ње народво; олога у војсци, као и 
слога између нојске и народа, помо- 
ћи ће Краљу, да кроз све тешкоће 
проведе Србију здраву и читаву.

ИАРИЗ, 7 септ. — Долкасе, да- 
јући објашњења министарском с.авјо- 
ту о стању у Маћедонији, изјавио 
је, да су Русија и Аустрија ријоти- 
ле да интервенишу с цијељу, да се 
ивврше реформе, које оне траже. 
Потраживања бечког и иегроградског 
кабинета потиомогнута еу од стране 
другијех сила.

ВЕЧ, 8 септ. — Цар Вилхелм 
отпутовао је ноћас поелије срдачног 
опроштаја с Францом Јосифом, који

га је испратио до колодвора. Прије 
поласка примио је Франц Јосиф Би- 
лова и даровао му свој’у слику у 
природној величини.

ЦАРИГРАД 8 септ. — Пово- 
дом догађаја у Маћедонији Зиновјев 
је имао аудијенцију код Султана. У 
дугом разговору Султан је ивјавио 
задовољство н привнање на држању 
великијех сила. Зиновјев је савјетовао, 
да се што при је стане на пут изгре- 
дима које чини војска, желећи угу- 
шити устааак. Султан је ивјавио, 
да ће поновиги наредбе о томе и 
додао је, да су већ двије траћине 
вемљишта, што га је устанак био 
обухватио, очишћене од чета, а и 
остатак ће се брзо очисгити.

ЦАРИГРАД 8 септ. — Српски 
министар Грујић ивјавио је великом 
везнру, да никаква српска чета дије 
прелазила границу турску.

Из Једрене јављају, да је нека- 
кав Теодоров, секретар општине у 
Варни, био послат у санџак Кирки- 
лисе као комесар од стране комитета, 
али је био ухваћен са још четрна- 
есторицом.

Министар рата иввијестио је Пор- 
ту, да је код Прешова, на српско- 
турској граници, једна српска чета 
нокушала, да пријеђе границу; вој- 
иици турскн убише тројицу, а оста- 
ли се четници повукоше натраг.

БЕЧ, 9 еепт. — „К IV. Та&1>1а1“ 
доноеи равговор свога дописника с 
Биловом, који је и8Јавио? да њемач- 
ка политика на Иетоку нема никак- 
вих особитих цијељи. Љемачка, која 
тежи искључиво за миром, и не по- 
мишља да потиче Турску да се про- 
тиви политици другијех држава, а 
нарочито Аустрије и Русије. 1Бе- 
мачка је помагала и номагаће дра- 
говољно оне мјере, на које су се 
Аустро-Угарска и Русија сагласиле, 
да побољшају стање на Балкану. 
Билов је при свршетку равговора 
ивраеио наду, да ће енергичне оно- 
мене од стране сила, као и увјерење 
да у случају оукоба 8аинтересиране 
стране неће много добити, спријечи- 
ти рат. У сваком случају настојаће 
се, да се сукоб локализира.

ЛОНДОН, 9 септ. — Селборн је 
именован за министра колонија, Ау- 
стии Чемберлен, син бившег мини- 
стра, за министра финанција, Арнолд 
Форстер — за рат, Бродрик — за 
Индију.

СОФИЈА, 9 септ. — По једној 
приватној телеграфзкој вијести 500 
Турака убнјено је динамитом у боју 
у кланцу Кресни, у Струмокој долини.

ЛОНДОН, 9 септ. — „Стандар- 
ду јављају ив Цариграда, да неко- 
лико инглеских оклопњача стоје го- 
тове, да одмах отплове у Солун; 
исту наредбу добиле су и лађе фран- 
цуске.

ЦАРИГРАД, 10. септ. — Пор- 
та Ј'е поновила наредбу, валијама и 
војничким главарима у Содуну, Је- 
дренн и Скопљу, да енергично по- 
ступе против чета, и да се увдрже 
од сваког зулума против мирног 
становништва. Мајор Ибрахим-ефен- 
дија, који је оптужен, да је чинио 
вулуме против становништва у грч- 
чком селу Хедаје, у једренском ви- 
лајету, доведен је под стражом у 
Једрене и предат ратном суду.

БИСГРАД, 10 септ, — По по- 
тоњим вијестима изабрано је: 72 умје- 
рена радикала, 61 самостални ради- 
кал, 2 неутрална радикала, 14 ли- 
берала, 1 напрецњак и 1 социјадиет. 
Накнадни избори биће од прилвке 14 
о. м. Говори се, да ће скупштина 
сјутра нли ирекосјутра бити еаввана 
ва идућу недјељу.

Заповједник тврђаве биоградске 
пуковник Маринковић смијењен Ј’е 
с тог положаја, а на његово мЈ'есто 
постављен је пуковник Сима Рашић.

БЕЧ, 10 септ. — Руски цар 
доћи ће 17 о. м. на 10’/2 сати ив- 
јутра у Беч. Послаје званичног до- 
чека на жељезници поћиће у Шен- 
брун, гдје ће бити свечани доручак у 
почаст његову По подне на 2 сата 
отпутоваће ц ар руски и аустријски 
у Мирцштег у лов, а 20 о. м. крену- 
ће руски цар у Дармштат.

БУДИМПЕШТА, 10 свитем. — 
Чтесар упутио ја својеручно писмо 
Куен-Хедерварију, у којем еажаљева, 
штоје уставност у Маџарекој компро- 
митована. Ттесар је одлучио држати 
се нагодбе од г. 1867 и поштовати 
ева права, која су том нагодбом 
ујемчена, а марочато врховну управу 
ааједничке војеке. Ћесар се нада, да 
ће Куен-Хедервпри, коЈ’ему је поново 
повјерио састав министарства, бити 
вјерни тумач Ћесарових очинских 
намјера ва маџареки народ.

СОФИЈА, 11 ееит. — Турски 
комесар еаопштио је бугарској вла- 
ди, да је Султан вољан стуиити у 
преговоре с Бугарском одноено уми- 
рења Маћедоније. Блада бугарска 
ивјавила је, да ће прихватити ту 
понуду само на основу писменијех 
предлога.

БИОГРАД, 11. септ. — Мини- 
старски савјет под предсједништвом 
Краљевим одлучио је, да се екуп-

Џемима је замигаљено и вртећи гла- 
вом изишла из собе и отигала да тражн 
Гопеа и да му нареди, да спреми на 
трпези мјесто још за једно лице, као и 
све друго, што јс за то потребно. Ја 
сам увјерена, да се је ту ноћ та добра 
милосрдна душа молила за мене; међугим 
ја сам отишла да спавам сретна и задо- 
вољна, али од великог узбуђења за дуго 
нијееам могла заспати.

Гобс је био у трпезаријн кад сам 
сјутрадан дошла да обједујем. Кад сам га 
запитала, је ли долазио мој отац, он се 
тако препао, да је од етраха испустио из 
рука тањир, који паде и слоии се. Једва 
бЈех сјела за трцезом, гсад ето п мога оца. 
То бјеше диван старац! Раста високог, 
врло мало погрбљен, с правим, дугачким 
носом и густпм брковима, испод којих се 
виђаху свијетле плаве очи. Бркова му би- 
јаху бијели, коса сиједа и назад зачешља- 
на. Одмах сам приступила к њему и по- 
љубила га. а он се сагнуо н љубазио ме 
пољубио у руку. Ја саи била презадовољ- 
на, ади Гобс у мало шго нпје умр >, кад 
је почео оцу сипатн кафу и додавати му 
ЈаЈа и маело; но брз> се јо црпвикао на 
то и почео иом оцу редовно давати столи- 
ЧУ и мицатп јс послије обједа.

Није црошла ни јодна недјеља дана 
°Д кад сам написала овс потџњо врсте. а 
међу тијем... ох! ја неблагодарна! — опет 
"ам се осјећала сама. Али, да, не баш са- 
свцЈем сана, само мн је нешто, поред свега 
присуства мога доброга оца, недоотајало.

Почово еам пречитала м >је љубиице, 
Француске романе, алн но да слуша <>тац, 

саи читала за себе и то баш у оно ври-
■цме, кад је отац сједио у своме кабинету, 

3абав.Бао се својим досадним пословима.
Јбиља, постојц ли таква љубав, каква се 
описујп у роханима? Јуче сам цијелу бо-

говетну ноћ мислила о томе. Колико се 
сјећам, ја још пикад нијосам љубила. Ове 
ноћп ја као да сам предосјећала љубав; 
срце ми је тако јако куцало и то у зајед- 
ници с некнм другим, менн непознатим 
срцом. Старала сам се да уобразпм мога 
изабраиика. Он мора бити насокога раста, 
угледан као и мој отац, алп боз бркова, 
кратко ошишане косе, дугачког доста су- 
воњавог лица, с великим, озбнљнпм очима 
и правим, густим, обрвпцама. Ои мора бити 
њежан и у опће вазда добар и љубазан, 
као што обично бивају права и добри 
мушкарци према нама, слабим женскињама.

Такав мора бити „цар мој'с маште“ и 
ја бих била готова, да му будем робиња, 
да умрем и страдам за њега.

Нема сумње да је и он, исто као и 
мој отац, посгојао у мојој машти. Ја га 
никад не бих звала у моју кућу, отац то 
не би допустпо, а и Џемима би то најпрва 
пробрљала пред њим. Алп збиља, ја наје- 
сам могла отића изван границ< мога има- 
ња, да га тражим. Сад се ејетих, да се 
иза пталпјанске баште налази туђе имање, 
које граничи с мојим. Тамо бих се надала 
срести с њим. Ми би били сусједи и сре- 
ли би смо се сасвијем случаЈ’но — сваки 
на своме земљишту.

Како сам замиелила. тако се п до- 
годнло

Послије обједа отац је отиша > у свој 
кабинет за својим послом, а ја с.ам похп- 
тала у парк и упутила се на сами крај 
терасе у пталијанској башти. Сва тораса 
била је обавијена павитима, који су слу- 
жили као лијепа загпгита од носкромних 
погледа. Тераса јо иаоколо заграђена зидо- 
нима од камена, и кад се на њих наело- 
ниш, можега видјети све гато се догађа 
у сусједном имању. Ја сам ту стојала п 

’ чекала са потресенам срцем Дан је био

облачан, али топал; сунце је цо који пут 
изнцрпвало пза облака и златним зрацпма 
обаоипало главу ми и лице. Коса ми је 
била заплетена у двије дугачке плетенице, 
које су бпле низ плећп спуштене, — ја 
их увијек тако носим, пошго ме нико и не 
гледа осим Џемиме, Гобса, баштована и, 
разумије се, мог оца.

Ах, кад би сад!.. прошапутах ја, кад 
ме сунце поново освијетли и кад сам, 
ушљед тога, морала изгледати љепша него 
обично...

Он дође.
Био је баш онакав, каквога сам га 

себи представљада: висок, стасит, без брка, 
с великим плавим очама. Једно ми се није 
допадало — био је обучен у ловачком ка- 
потићу и високим чизмаиа, а мени се је 
чинило, да се јунаци мојих романа обуку- 
ју друкче; алн у свакои сдучају био је 
изванредно лијеп. Изгледа ми, да је то 
нешто дпвље, чудновато и неразумљиво, 
што сам ја уображеним лицима давала та- 
кав реалан значај; али што сам крива у 
томе, што ми реалне ствари, које ме окру 
жавају, изгледају као привађења; а приви- 
ђења што их Ј'а измишљам — као живи 
створови.

Чим је подигао очи и видио ме, 
уздрктао је, зауставио се је, уста су му 
се отворила и скоро непомично упр’оје по- 
глед у мене. Изгледаше као да и не дише. 
Не знам јесмо ли дуго тако стојали. Чи- 
ни ми с.о, сунце се бијаше скрило за облак, 
а сјенка бијаше пала на лицс ми и косу, 
кад је он мало дошао к себи. У тај трен 
он је учинио такав чудан покрвт, као да 
жели, да за тренутак задржи свјетлост, 
која се је губила.

— Сунчана снјетлост нпје вјечна, 
господине, проговорих ја.

— У вана самима налааи се сунце, 
рече он, једва дншућа. Ва сте најљепше

створење цијеле васионе, продужи он по- 
лушапатом, а моје несташно срце поче 
играти од усхићења. Ја нијесам помишља- 
ла, да ће се тако брзо занијети за мном.

— Кажите ми, ко сте ви, проговори 
опет цар моје магате, а ја на то скидох 
руке, којима бијах прикрила лице у први 
час моје забуне.

— Зар је то тако важно? запитах ја.
— Није баш толико важно, одговори 

он озбиљно; али ви ваљда нећето бити 
Магдалена Хоп?

— Да, говоре да баш мене тако зову, 
одговорих ја, и по свој прилици биће то 
истина.

Он ме чудновато погледа, као што ме 
по некад погледа Џемима.

— Ја сам чујао за вас, реч оннајпо- 
слије и чиними се, да сам вас негдје по- 
давно видио. Знате ли. да смо ми сусједи? 
Нијесам знао, да сте се већ вратили.

— Ја се вас не сјећам, одговорих ја, 
може бити да сам слушала за вае; али сам 
много ствари заборавила. Ја сам била бо- 
лесна.

— Да, одговори он њежно, ја знам.
Облаци се опет за часак разиђоше и 

поново јарко сунце обасја моје лице и ко- 
су. Поново он не мицаше очију с мене.

Тај поглед био ми је пријатан. али 
у исто вријеме осјетила сам, да је руме- 
нац <>д стида и забуне залио моје лице, 
те му нијесам могла гледати у очи.

— Ја нијесам лијепа. рокох као с 
иеким укором, него ме сунце пољепшава.

— Вч сте љепгпа одсвију па свијету, 
одговори <>н. Ја ни помишљао нијесам, да 
на свијету поотоји таква љепота.

Образи ми се заруменише јога вите, 
и аоиово покрих лаце рукама.

('СвршиК« се),



штина савове ва 16 септембра. Ива 
тога влада је дала оставку, коју је 
Краљ примио, опуномоћивши је, да 
води послове до састава нове владе, 
која ће се образовати послије састан- 
ка скупштине.

ЦАРИГРАД 11 септ. — Један 
сумњик случај куге појавио се у 
Смирни на једном младом трговцу.

БЕЧ, 11 септ. — Рајхсрат је 
отворен. Чешкн радикални депутат 
Бакса интерпелирао је о стању хри- 
шћанског становииш гва у Маћедо- 
нији и напоменувши покољ псчиње- 
ни тамо на очиглед јевропскијех си- 
ла, упитао је министра предсједника 
шго мисли чинити. да се интерве 
нигае против турских ужа^а, д I би 
им се једном крај учинио

ЦАРИГРАД 11 сеит. — Гру- 
јић је предао Порги писмену ивјаву 
од стране своје владе, у којој се го- 
вори, да је Србија јогп од почетка 
ријешила, да мирно сачека ревултатс, 
које ће донијети русво-аустрвјско 
8аувимање зн упађчње рефорама у 
Маћедонији, те нити ће довволиги 
ни трпјети, да се на српском ззмљи 
шту скуиљају чете за ирелазак прс- 
ко турске грамице. У ивј»ви се ка- 
тегорично дсмантује вијест, да изме- 
ђу Србије и Бугарске постоји спо- 
разум о ма каквој заједаичкој акцији 
и умољава се Турска, да удаљи 
војску, башибовук и арбавашке че 
те, које ночињу проузроковати не- 
реде на границч. Велики вевир одго- 
ворио је, да је већ издага наредба, 
да се и башибозук и арбанашке че- 
те удаље, а обећао је такође, да ће 
удаљити и војску.

ПЕТРОГРАД 12 септ. — Зва- 
нично се јавл»а, да су Русија и Ау- 
стро-Угарска преко својих представ- 
ника у Софији и Цариграду упо- 
вориле владу бугареку и туреку, 
да су оне чврсто одлучиле извести 
програм за реформе у Маћедоннји, 
који је програм одобрен н од осга- 
лих велесила. И представницч оста- 
лијех велесила добили су од сзојих 
влада наредбе, да се тој изјави Ау- 
стро-Угарске и Русије прилруже и 
да нагласе Турској и Вугарској, да 
ће свако њихово настојање, које би 
се косило с програмом рефора.ма о- 
стати без ичије помоћи. А ако би 
Турска или Бугарска предузеле ипак 
штогод, што би ее противило намје- 
рама велесила, треба да зиаду да 
ће њихове жртве бити безуспјешне, 
пошто су велесиле одлучале, да се 
вМиз цио никако не мијења.

ПЕТРОГРАД 12 септ. — Лчмз- 
дорф отпутозао је у иностранство.

БУДИМПЕШТА, 12 септ. — 
Кад је у парламенту Куен Хедер 
вари хтио говорити о потоњој војеној 
наредби Ћ.есаровој, опозиционални 
посланик Барабаш завика: „Не вје 
рујемо ријечама краљевам“, на што 
наста велика бука. Чланова влади- 
не странке, вавикаше Барабашу: 
ниткове! издајицо!, а послије тога 
повикаше: „живио Краљ“!

СКРЊЕВИЦЕ, 12 септ. — Рус- 
ки цар и царица с дјецом отпуто- 
вали су у Дармштат.

ПЕТРОГРАД, 12 септембра. — 
Кијевски ђенерал-губернатор Драго- 
миров смијењен је по његовој соп- 
ственој молби.

БИОГРАД, 12 сеит. — Маријан 
Вељковић, депутат самосталних ра- 
дикала, који је био изабрат у 11и- 
роту, убијен је у Стрељцу из ре 
волвера; убица се не зна, а по из- 
јави његових роднтеља то је ствар 
освете.

ЦАРИГРАД 12 септ. По 
консулским вијестима битка ивмеђу 
војске и усташа била је овијех дана 
у кланцу Калену, у Коеовском ви- 
лајету. Од усташа погинуло је 70, 
а варобљено 8; војска је ивгубила 
4 мртва и 11 рањених Војска је оду- 
зела 4 бомбо и вслику количину 
динамита

------ ----------

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС
Изашли су и8 штампе школеки уџбевици: 

АПОС г0ЛЈ и ЈЕВАНЂЕЉА за Чзтврти 
разред основнијех школа приредио Ристо 
ПоповиИ, свегатеник. Цетиње, К. Ц. Др- 
жавпа Штампарија 1903. Цпјена 20 новч.

ПРВА НАСТАВА У ЗЈЕРИ за римо- 
католичку дјецу у I и II разреду основне 
ШКОЛе. Впдио и одобрио Пресвијетли Го- 
сподпн Надбискуп Барскп Ш. Милиновић, 
Примас Српски. Ивдање К. Ц. Школск 
Комисије. Цетии-е, К. Ц Државна Штампа-
рија 1903. Цвјена 15 новчића.

Могу се наручпти п купити код Прее
К. Ц. ПовлашАене Књижаре П. М. Калу- 
ђеровића на Цетињу (СвШ^пе, МопТепе&го).

Двтвмме, 30 авгуета 1903.
Број 56. Дејловодника.

Ј' п р а в а
Државпе ЈИтампарије

Н А 3 Н А Њ Е
НАШИМ Г. Г УЧИТЕЉИМА 

Многи наши учитељи желе, да се
претплате на „Глас Црногорца.“ а за 
наплату упућују Ову Администрацију на 
канцеларију Министарства Просвјете. Ме- 
ђу тим је Администрација тек сад до- 
била овлашћење, да маже на основу 
таквих пуномоћија лист шиљати онима, 
који примају плату из канцеларије 
Министарства Просвјете; с тога се 
овим јавља г. г. учитељима. који се желе 
претплатити на наш лист, да пошаљу 
Овој Администрацији пуномоћија 
сврху својих плата на читаву годину 
(8 кр), уједнз са датумом, од кад 
њихова претплата да отпочне (почетном 
или половином неког мјесеца). —

Цетињс, септембра 1903.
АДМИНИСТРА Ц И.ЈА 

„ГЛАСА ЦРИОГОРЦА.«

О Б Ј А В А.
У пођељу 21 септембра ов год. 

од 2—5 ура послије подне у ко- 
манди баталиона Ст. војске у Под- 
горицу давати ће се на јавној лици- 
тацији коптрати: хљеба, меса, ориза, 
паште, кафо, цукра, масти, иасуља, 
уља слатког и т. д. у оноликој ко- 
личини колико буде потребито ва 
издржавање Ст. војско у Подгорицу 
од 15 новембра ове до 1 августа 
идућо 1904 годинс.

Хљеб и мосо ће се лицитирати 
по себе а све остало у јодној групи.

Подузимачима хлеба н меса 
тражити ће се кауција од по двије 
сготине наполеона у готовзм новцу или 
триста у сигурној залози.

Подузимачу од све остале хране 
стотину наполеона у готовом новцу или 
стотину и педесет у сигурној залози.

Истог дана лицитират ће се 
и дрва потребита од 15 новембра 
ове до 15 новомбра идуће 1904 г.

Услови разних уговора моћи ће 
се виЈјети у Општинској управи 
вароши Подгорице сваки дан од 15 
септембра о. г. до дана лицитације.

Број 2105
Цдтаињс 29. Августа 1903 год.

Команда Ст. војске.
з-з

0 г л а с.
Извјесна лица, под именом агената 

трештинских другатава 8а упућива- 
њо Црногораца у Аморику, из ;ају 
овијема овдје на Цетињу разне пре- 
поруко и упутства без вриједности, 
увпмајући од истах за то по некз- 
лико круна.

Обзиром на напријед изложено, за- 
брањује се свакоме, да се тијех аген- 
тура ирима, без иредходне дозволо 
Мннистарства Инострдних Дјела.

Престуиннк биће строго кажњен. 
Број 5034.

Министарство Иностр. Дјела.

Службене Објаве. 
о г л а с.

Износи се на јзвну иродају доље 
описана непокретност Шћепана Пајовића 
из Подгорице, која је цроцијењена круна 
500. Продаја ће се извршити у потписатој 
канцеларији. За продају се одређују три

1. септембра, други на 1.рока: први на --------- д „
» тпећи на 1. новембра, V 10 сати

прије подне.
На прва два рока неће се непокрет 

ноет продати испод процијењеие ври|ед- 
ности, а на трећем и ниже, али никако 
испод */» процијењене вриједнос-тн.

Сваки је лпцитант дужан положити 
јсмство од 10% од проциЈењене вријед- 
ности.

Позивају се сви они, који вмају на 
непокретност какво реадно право, дужни- 
кови повјериоци и онн који имају право 
прече купње, да се пријаве прије прве
продаЈе.

Опис непокретности:
1. једна кућа дугачка метара 6 и 50 цен.

а широка 6 и 60 цен. Кућа се налази у 
Старој Вароша, у улици Бушат — а гра- 
ничи: од истока сокаком, од запада обором 
Лединића, од сјевера кућом Чаневића, а 
од југа кућом Ибра Лединлћа.

Број 1001
јУ*. 1903. 38.

Нодгорица, 1. еептембра 1903. г.
Из канц. Књ. Облаеног суда.

р. 170 Бр. 206 2 —2

О Г Л А С.
Позивају се сви дужитељи Нинка Б.х 

чића, из Руднница у Пивп, да се са чистим 
документима о своме потраживању пријаве 
овом еуду иајдаље ло 1. новсмбра т. г., 
јер ко се дотле не нријави, доцни;е му се 
пријава неће примити, пошто је над Ннн- 
ковом имовином отворен стечај.

Истовремено овим сс доставља и Нинку 
'Бачићу. који се сада налази у Америцн, 
да ће се његова имовина распродати зако 
нитим иутем. ако до горе наведеног рока 
дужитеље не нодмири.

Број 976.
Никшић, 6. свптембра 1903.

Обласни суд:
Предсједник, М. Н Ђуровић.

Р. 88 Бр. 207 1 — 1

О Г Л А С.
Јавна иродаја непокретности Илије 

Ђачића из Рудиница, извршиће се дана 13. 
октобра т. г. као на трећи рок.

Види оглас у „Гласу Црногорца“ 
број 23.

Број 80.
Будањ, 13 »ептембра 1903.

Заступник капетански 
Милутин Васовић

Р. 36 Бр. 208 1—1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности овдаш. 

Цанн Дула Цан Дулова извршиће се дана 
20 октобра и 20 новембра т. г. Виђп у нри- 
логу „Гласа Црногорца“ број 38.

К броју 158.
Улцињ, 20 августа 1903 г.

Општ. Суд Вароши Улциња.
Р. 37 Бр. 209 1-1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Мила 

Ђурова Бокана из Буковика извршиће се 
дана 1. октобра и 1. новембра.

Види оглас у „Гласу Црногорца“ 
број 37.

Број 421.
Глухи дб, 24 јула 1903 г.

За капетана ппсар,
Д. М. Јововаћ.

Р. 36 Бр. 210 1—1

ПРВА НИКП1ИЋСКА ШТЕДИОНИЦА У НИКШИЋУ

И М О В И Н А БИЛАНС, ЗАК.БУЧЕБ 80 АВГУСТА 1003. ГОД. Д У Г

К р у н а Крупа
Готовнна у наси
Зајмови издатн народу 
Потраживање у ковто-коренту 
Намјештај у канцеларији
Трошкови оснивања

1461 1 14 
161.626 | — 

126 ]| 4‘> 
464 —
414 ј —

Уплаћени капигал ахционара
Улози на ттедн>у
Позајмљени новац са страп« 
Иривремено цотраживање
Резервни фоид
Зарада у 19ј1—02 години

„ „ 1903. г. од 1/1 до 1/УШ

85 013 ", »4
22.630 »3 
35.965 ! —

434 45
163 -

8.414 05 
11.8.6 81

Света. 161.497 '45 ' Свега 164.497 54

ПГИХОД РАЧУН ДОВИТКА II ГУВИТКА РАСХОД

К р у н а К р у н а
Нреносна камата из 
Камата наплаћена у 
Провивија „ „ 
Гавни приходи

1902. год.
1903. „

1712 !83 
10339 ,13

3048 74
909 17

Троткови од 1/| до ЗО/УШ 1903 г. 
Квматана од улога до денас пла-

кена
Камата плаћена на реескоиат 
Зарада у 1903. г. од 1/1 до 30/VIII

1908 : 86

293 49
1990 70 

11816 82

Свега 16 009 87 Свега 16.009 87

Надзорни 0 д 6 о р :

Предсједни к:
Обрен НнковнЈ,, окр. кепетен у пенсиЈн

оф Радован А. Ммјушковнк,
оф. Раде Т. Радови),

Мидаи Сабљвћ.
каигоао^е.

Приватне објаве.

НА ЗНАЊЕ
Стављам до внања иогптованом 

гоађанетву варошв Цетвња, да ђу 
овдје кроз неколика дана отвората 
своју трговачку радњу о цродај0 
старих стзари „антика“ као нотн.у 
Китајаца, Јапанаца и др.

У исто вријеме стављам до вна- 
ња да ће овдје моја госпођа преда. 
вати мјесечно учење на Гласовиру.

Говори француски, талајанска 
и грчки. — Цијене умјерене.

Ко би желио учити на гласови- 
ру нск сс обрати г. Ђопану Ђема0у 
бријачу.

Цехаиње. С поштовањем
Ђорђије Е. Хорн

Р. 72 Бр. 88 з_4

О Б Ј Л В А. 
Иродајем из слободне рукс

■ двије куће „Катунска улица 
92 и 94.“

Обратити се потпнсатом: 
Марко Јов Томовић.

! Р. 18 Бр. 90___________ 2-3

! 1аВгТР0ТоТрАНеГзп
школе и цркве Ктб. Цр Јав- 
пом Управом Грађевина одо- 
брене, израђујем за 120. кр.

1Јакаш&. Ивановић.
Р. 17 Бр. 91 2-5

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег ннгда неза- 
борављеног сина односно мужа, оца 
н брата

Зека Зорића,
који се послије дугог и тешког бо- 
ловања 3 ов. мјос. пресели у вјечност 
у 36 години свога живота. Најсрдач- 
није захваљујем ! цијелом Цетињском 
грађанству и Бајицама, који у снј- 
ликом броју дођоше и прнсуствоваше 
спроводу.

Хвала г. г. архимандриту Церови- 
ћу и проту Матановићу. Захваљујемо 
г. г. докторима: Перазићу, Матано- 
вићу, Огњеновићу и КуЈ-ачићу, којн 
радише око покојника, да му живот 
спаеу.

Оеобита хвала г. Милу Дожићу и 
свој господи, који спроводу присуство- 
ваше. Хвала онпма који нам усмено, 
писмено и телеграфично изјавише сво- 
ја саучешћа у нашој великој жалости.

Ц е т и њ е, 8. Соптембра 1903. 

Ожалогаћени:
отац: Сава; суцруга: Јовзна, 

и породица.
Р. 111 Бр. 95 1-1

Јово ЈовановнЈ,, 
Цано Реџовм!,’

Уредиик : проф. Живко Драговнћ Ивдавалац: Државна ПТганпарија. У К. Ц. Државвој Штампаријн.


